中共吕梁市委机关报

吕梁日报社出版 国内统一刊号: CN14 - 0028 邮发代号: 21-28 吕梁新闻网: www.sxllnews.cn

2020年4月

星期日

农历庚子年四月初四

第 9937 期 今日4版



李正印在方山县调研脱贫攻坚工作时指出

高质量交好脱贫攻坚总账

日,市委书记李正印深入方山县调研脱贫 攻坚工作。他指出,全市各级各部门要深 人学习贯彻习总书记在决战决胜脱贫攻坚 座谈会上的重要讲话精神,认真落实全省 脱贫攻坚推进会和省委楼阳生书记吕梁调 研讲话精神,按照市委"1916"行动计划和 "1+N"工作部署,坚持问题导向、目标导 向、结果导向,精准施策,合力攻坚,确保高 质量交好脱贫攻坚总账。市领导乔晓峰一

在方山县麻地会乡大西沟村,李正印 进村入户了解农村危房改造情况。在农户 王冬伶家中,他详细了解危房改造政策落 实情况。王冬伶是建档立卡贫困户,原来 居住的3孔土窑洞塌陷后,只能在村里租 房居住。2019年村里实施危房改造,他和 老伴住进了改造后的新家。"现在居住条件 怎么样,还有没有什么困难?""没有什么困 难,村干部和帮扶干部对我们非常照顾。' 对扶贫政策的落实,老人很满意。随后,李 正印走进村卫生室,了解健康扶贫"双签 约"服务开展情况,要求落实好"双签约"制 度,提升群众医疗保障水平。在村里,李正 印边走边看,详细了解该村产业发展、造林 专业合作社规范提升等情况,指出,要注重 发展产业,强化利益联结,发挥好合作社作 用,调动群众积极性,推动村庄长远发展, 促进群众持续增收。

方山县圪洞镇庄上村是横泉水库移民 新村,走进庄上村,青山绿水环绕,一排排 整齐划一、纵横有序的院子掩映在绿树红 花之中,风景格外迷人。该村根据横泉水库 饮用水水源地保护实际情况,完成旱厕改 水厕,对全村污水进行了集中收集处理。李 正印走进村民张学务家中,查看改厕情况, 了解他家的生产生活情况,得知张学务通

本报讯(记者 李雅萍 罗丽)4月25 过土地流转每年可收入7000多元,有1000 多元养老金,参与造林专业合作社务工收 入5000多元时,李正印十分欣慰,希望他 在党的好政策下,通过辛勤劳动过上更好 的生活。在村民高如鹏的蔬菜大棚,李正印 详细了解蔬菜育苗和种植计划情况。得知 该村的24个蔬菜大棚分配给村内96户村 民经营,每4户联合经营一个大棚,每个大 棚年可收入8000余元,户均收入2000余 元,他表示满意,指出,要科学管理,错季销 售,提高种植效益,提升群众收入。

> 调研中,李正 印强调,全市各级 各部门要牢固树立 军令状、交总账意 识,认真落实市委 脱贫攻坚"1916"行 动计划和"1+N"总 体工作部署,把每 一项工作真正抓实 抓细抓落地。要 "一户一策",加快 推进剩余贫困人口 减贫,充分发挥"一 和动态帮扶,决不 能等返了贫再补 救。要紧紧抓住脱 贫攻坚期内最后一 次问题整改机会, 加快推进各类问题 整改,坚决打好问 题整改清零战。要 持续筑牢"两不愁 三保障"底线,重点 排查义务教育、基

本医疗、住房安全、饮水安全等方面存在 的问题。要加快规范提升造林专业合作 社,规范股比结构,拓展经营范围,把合作 社发展与易地搬迁、土地复垦、土地流转、 农村产权制度改革、深化"三变"改革等结 合起来,把更多群众组织起来,带动群众 持续增收致富。要突出产业就业,结合县 域经济发展,大力推动现代农业、设施农 业、特色农业发展,逐村推进有劳动能力 的家庭产业全覆盖。按照"人人持证、技 能社会"要求,以返岗和就业为牵引,加大 农民技能培训力度,坚持外出就业与本地 就业相结合,推动有意愿的群众加快走出 去,用好光伏受益,大力开发公益岗位,加 大扶贫车间建设力度,让群众在家门口实 现就业。要加强农村基层党组织建设,对 软弱涣散农村党组织,本村没有合适人选 的可以从机关事业单位成建制派、按届期 任,不断建强基层战斗堡垒。要进一步转 变干部作风,大力弘扬吕梁精神,团结带 领群众决战完胜脱贫攻坚,确保高质量交



图为市委书记李正印在方山县麻地会乡大西沟村调研。

记者 罗丽 摄

转型为纲 项目为王 改革为要 创新为上

本报讯(记者 冯海砚)吕梁经济技术开发区 先行先试,主动出击,培植、吸引综合实力强、发展 潜力大的企业参与开发区设计、建设、招商、运营和 维护工作,积极构建新型管理运营模式。4月17日, 已与山西建投集团子公司山西建设发展有限公司 合资成立晋吕建设发展有限公司,主要负责其新材 料园区、企业总部产业园等园区的投资、建设、管 理、运营工作。

山西建投集团是我省规模最大的综合性建筑集 团,在与吕梁经济技术开发区联合组建市场主体、合作 推进开发区标准化厂房等基础设施建设方面进行了积 极探索,这一"园区托管"模式走在了全省前列。在日 前市政府与山西建投集团有限公司举行的工作座谈会 上,市政府决定将这一模式复制推广到吕梁所有省级 开发区建设中,实现互利互促共赢。

据介绍,吕梁经济技术开发区已委托晋吕建设发 展有限公司整体负责其新材料园区的"九通一平"、 标准化厂房、配套服务设施等基础设施的规划、投 资、建设、管理和运营。吕梁经济技术开发区负责协 调国土、规划、住建、环保、行政审批等有关单位,办 理相关审批手续。山西建设发展有限公司负责项目 的方案设计、地质勘察、施工图设计等工作。新材料 园区总投资约10亿元,园区占地面积901.8亩(约60 公顷),建筑总面积33.8万平方米。园区建成后,将 成为我省首家大型集中化标准园区。

近日,这一模式还引起了省委、省政府的高度重 视。山西建投集团将以山西建设发展有限公司为主 体,整合多家建设公司,新成立"山西园区建设发展集 团有限公司",重点承担山西综改示范区"五大中心"及 相关配套基础设施建设任务和解决全省开发区发展建 设过程中存在基础设施投资不足,园区建设标准不高、 不规范等问题。

"方向走对了,模式选对了,发展的路才会更顺 畅。"吕梁经济技术开发区管委会相关负责人介绍, 今年,吕梁经济技术开发区积极拓展靠前服务范围, 通过开展区域评估,变建设项目评估评审的"单体评 价"为"整体评价","申请后评审"为"申请前服务", 逐步解决建设项目评估评审手续多、耗时长等问题, 进一步提高审批效率、减轻企业负担,节约社会资 源,加快建设项目落地。

创 元

人间最美四月天,不负春光和时行。 4月25日,市委市政府在黄河之滨的碛口 古镇举行吕梁黄河人家乡村旅游季启动 仪式。这既是我市践行省委、省政府打造 三大旅游板块的具体行动,也是推动高质

量转型发展的关键举措,对 进一步壮大旅游产业,推动 转型发展,把乡村旅游培育 成为全市旅游产业的新业态 和增长极,助力脱贫攻坚具

有重要的引领作用。 吕梁,一个令人向往的 地方,这里不仅有丰富多彩 的文物古迹、光辉灿烂的黄 土文化,更有令人敬仰的红 色文化和淳朴恬淡的乡村文 化,文化旅游资源得天独 厚。全市上下一定要紧紧抓 住国家实施乡村振兴的战略 机遇,以此次吕梁黄河人家 乡村旅游季启动为契机,着 眼打造宜居、宜业、宜游、宜 养的乡村旅游目的地,深度 挖掘资源,高端策划开发,以 游兴村、以游富民,全面提升 乡村旅游发展质量和服务水 平,努力把乡村旅游培育成 为全市旅游产业的新业态和 增长极,努力走出一条富有 吕梁特色的乡村旅游发展之

要以吕梁黄河人家乡 村旅游季启动为契机,坚 定发展方向。全市上下要 深入贯彻落实习近平总书 记在黄河流域生态保护和 高质量发展座谈会上的重 要讲话精神,按照省委省 政府打造三大旅游板块战 略部署,坚持转型为纲、项 目为王,布局推进一批标

志性重大项目,培育打响乡村旅游龙头 品牌,加快把文化旅游业打造成我市战 略性支柱产业。

要以吕梁黄河人家乡村旅游季启动 为契机,进一步强化规划编制。要坚持科 学编制全市乡村旅游发展规划,使布局合 要加强古建筑、民宅、文物、古树等保护, 建成小康社会。

注重乡村建设与乡村原始风貌及周边环 境协调一致。对能发展乡村旅游的贫困 村要编制旅游扶贫规划,扶持发展乡村旅 游,助力脱贫攻坚。

> 要以吕梁黄河人家乡村旅游季启动 为契机,坚持富有个性、提升

内涵。发展乡村旅游绝不能 生搬硬套,而是要立足实际, 挖掘自己的长处,形成自己 的个性,丰富自己的内涵,打 造自己的品牌。要与时俱 进、开拓创新,把乡村旅游与 农业、养老养生、体育运动、 中医药、大数据、实景演艺等 多种业态融合发展,才能赋 予乡村旅游鲜活的生命力, 让乡村旅游长盛不衰。

要以吕梁黄河人家乡村 旅游季启动为契机,进一步 构建良好旅游生态。有没有 良好旅游生态、高质量的服 务体验直接关系乡村旅游的 可持续发展。因此,要加强 生态环境保护,完善配套乡 村旅游基础设施,改善游客 接待、停车住宿、休闲娱乐等 服务设施。要加大培训力 度,培养一支素质高、本领强 的乡村旅游从业人员队伍。 要完善行业标准,规范服务, 精心设计乡村旅游精品线 路,最终使游客进得来、留得 住、花得起、带得走,给游客 带来最大的享受。要善于学 习、提高本领,利用大数据和 人工智能等先进技术,让我 市乡村旅游插上"智慧"的翅 膀,实现营销、交通、接待等 要素智慧化、智能化、简单化 和个性化。

态

新的挑战是压力也是动 力,吕梁乡村旅游大有可为。让我们抢抓 机遇、坚定信心、崇尚实干、锤炼本领,以 推动吕梁旅游复苏与转型发展的前瞻与 魄力,做好规划、促进整合、深化改革,一 步一个脚印,把乡村旅游培育成全市旅游 产业的新业态和增长极,助推吕梁高质量 理、特色鲜明,防止大拆大建、千村一面。 转型发展,助力吕梁脱贫攻坚和决胜全面 赏吕梁风光 圆百年梦想

引梁黄河人家乡村旅游季正式启动

本报讯(记者 王涛)人间四月 天,醉美吕梁山。4月25日,吕梁黄河 人家乡村旅游季启动仪式在临县碛口 举行。此次活动以"赏吕梁风光 圆百 年梦想"为主题,旨在扩大"吕梁—— 一个令人向往的地方"品牌影响力,进 一步推进全市乡村旅游发展,更好地 助力脱贫攻坚完胜,助力全面小康梦

吕梁黄河人家乡村旅游季活动是 我市深入贯彻习近平总书记"三篇光 辉文献"特别是在黄河流域生态保护 和高质量发展座谈会上的重要讲话精 神,落实省委打造三大旅游板块战略 部署,以乡村旅游发展助推吕梁高质 量转型发展、助力脱贫攻坚决战完胜 的又一具体行动。

启动仪式采用视频形式举行,临 县碛口主会场与离石区信义镇、汾阳 市贾家庄村、兴县蔡家崖村三个分会 场同时启动。旨在通过四地联动、以 点带片,持续扩大乡村旅游规模、提升 品牌影响力、增强富民效果。

此次乡村旅游季为期3个月,我 市精心挑选、打造了6条特色线路、25 条县(市、区)乡村旅游线路和40家市 级乡村旅游示范村、43个市级黄河人 家,筹划安排了一系列丰富多彩的文 化旅游主题活动。市级层面将举办4 场大型活动。一是媒体记者"乡约吕 梁"采风活动,宣传吕梁特色民俗文 化、乡村旅游产品。二是市民乡村游 活动,带动民众疫后出游,促进服务业 复苏。三是沿黄自行车骑游行活动, 倡导健康生活方式,打响吕梁乡村旅 游品牌。四是黄河摄影采风活动,征 集评选优秀摄影作品,旅游季结束后 集中展示。各县(市、区)也推出了各 具特色、亮点纷呈的乡村旅游活动。 游客可以在临县前青塘村艺术节感受 "青青芦苇荡,悠悠粽飘香";乘坐"蔡 万人土豆宴、观看"歌从土豆来"八音



图为吕梁黄河人家乡村旅游季活动启动仪式现场。

记者 薛志雄 摄

家崖号"列车来到兴县,开启"红色文 展演、体验国家级非物质文化遗产岚 化"之旅,参观晋绥边区革命纪念馆, 感受黑茶山的厚重与清凉;在离石,到 归化村观看传统农耕实景剧《沟梁上 的土疙瘩》,品尝地道的乡村美食,体 验久违的乡土乐趣;在汾阳,参加第二 十届贾家庄文化旅游节,尝美味、品美 酒、看民俗、赏美景;在石楼,漫步易地 扶贫搬迁集中安置点"石楼小镇"的青 瓦黄墙小楼间,感受辛关"黄河奇湾" 的磅礴壮美;在岚县,去参加第六届 "土豆花开了"旅游文化月活动,品尝

县面塑的捏制技艺;在方山,去来堡村 于成龙故居接受一场廉政文化教育, 到北武当山体验"三晋第一名山"的 "雄、奇、险、秀";在交城,参加第四届 庞泉沟水上乐园自行车挑战赛,参加 第二届果老峰徒步大赛,体会"山水交 城、康养一夏"的速度与激情;在柳林, 徜徉清河文化雕塑园感受抖气河夏日 的清凉,品尝柳林碗团、芝麻饼等地方 特色美食;在文水,感受苍儿会"湖光 山色、五彩森林"的欧美风情,体验王 家堡村"小桥流水、亭台楼阁"的江南

水韵;在中阳,体验神圪垯村农民灯光 节变幻绚丽的灯光秀,感受联合国非 物质文化遗产——中阳剪纸的魅力; 在孝义,欣赏非遗文化艺术节上皮影 木偶戏、碗碗腔表演,感受具有鲜明地 方特色的民间传统婚俗礼仪文化;在 交口,到云梦山觅得炎炎夏日里难得 的清凉,品尝夏菇等食用菌带来味蕾 上的冲击。

启动仪式主会场现场还以展板形 式展示了各县(市、区)旅游景点、人文 历史,以展位展台形式宣传展示了临 县的特产、美食。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878-8024